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Dr. Somogyi Tivadar alpolgármester előterjesztése

Tájékoztató a WHO Egészséges Városok projekt 2009. évi tevékenységéről

WHO Egészséges Városok Európai Projektvárosi Hálózatban való részvételre a IV. ötéves szakasz lezárulásával, 2009-ben újra pályáztunk, és Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata ismét lehetőséget kapott a részvételre az V. ötéves ciklusra.  

A 2009. évi tevékenységet az alábbi, WHO-s prioritások közül választott, 5 éves időtartamra kijelölt Győr városi célok határozták meg:
1. Gondoskodó, támogató környezet: 

Idősbarát városok

Gyerekek

Nők

2. Egészséges életmód: 

Dohányzásmentes városok

Mentális egészség és stressz

Egészséges színterek

3. Egészséges városi környezet és fejlesztés: 

Gazdasági fejlődés, kreativitás, élhetőség

Zaj- és légszennyezés 

Szövetségi prioritások a következők voltak 2009-re:

Egészségfejlesztési tervezés

· Egészséges várostervezés

· Egészséges élet

· Egészséghatás vizsgálat módszere

· Kiinduló helyzet felmérése WHO indikátorok segítségével

Cselekvési programok kidolgozása és megvalósítása
A Győr Városi program fő területei közül 2009-ben az első a 2008-ban elkészült városi Egészségkép alapján cselekvési terv kidolgozása volt egy városrészre – kísérleti lakótelepi program kialakítása különböző korosztályok bevonásával, pályázati forrás felkutatása.
Az Adyváros városrészre dolgoztunk ki egy pályázati programot, de nem sikerült hozzá támogatást szerezni.

A program elemeinek egy része, elsősorban a gyermek- és ifjúsági korosztályra vonatkozóan megvalósult, ahhoz a finanszírozást a 2009. évi KEF pályázatból tudtuk fedezni. Ezért az erről szóló beszámoló a KEF munkájának értékelésében volt benne a 2009. novemberi, a Győr városi drogstratégiáról szóló előterjesztés 1. sz. mellékletében.

2009-ben kezdődött el egy pályázati program kidolgozása Újváros szociális városrehabilitációja céljából a településrész önkormányzati képviselőjének vezetésével, amelybe számos együttműködő partnerrel együtt a Népjóléti Osztály és ezen belül a WHO Programiroda is bekapcsolódott.
2009-ben a készülő városi koncepciók közül kettőt a WHO-s alapelvek alapján elemeztünk és javaslatokat fogalmaztunk meg a lakosság egészségét és az esélyegyenlőséget jobban szolgáló megoldásokra. (kerékpáros koncepció, szociális szolgáltatástervezési koncepció felülvizsgálata)

Fontos prioritás volt 2009-ben is az Idősek egészsége, az Idősügyi Tanáccsal együttműködés, az Idősügyi koncepció 2009. évi feladatterve végrehajtásának segítése, illetve egészségmegőrző programok szervezése időseknek.
Az Idősügyi Tanács munkáját a Népjóléti Osztály WHO Iroda segíti. Az idősekkel kapcsolatos tevékenységek végrehajtásáról a 2010. február 25-i közgyűlés napirendjén szerepelt előterjesztés.
A  gyermek- és ifjúsági korosztály egészségének fejlesztése érdekében a komplex egészségfejlesztő programok indításának, működésének támogatását tűztük ki fő célul 2009-ben.
Az egyik ezek közül a Teljes körű iskolai egészségfejlesztési mintaprogram a Kovács Margit ÁMK-ban, amely a 2008-as előkészítő évben a teljes tantestület 60 órás kiképzése után 2009-ben tovább folytatódott. Fő területei az egészséges táplálkozás, a mindennapi testmozgás, személyiségfejlesztés a művészet eszközeivel és személyközpontú módszerekkel valamint az egészségtan tantárgy hatékony oktatása.
A másik mintaprogram a gyermekkori elhízás megelőzését szolgálja. Az Egészséges Városok Magyarországi Szövetsége ezt az egyre növekvő problémát felismerve „Hozd a Formád” Magyarország elnevezéssel egy részvételen alapuló iskolai egészségnevelési program elindítását kezdeményezte, amely a kiegyensúlyozott étkezés és a rendszeres fizikai tevékenység elterjesztéséhez kíván segítséget nyújtani. Előzménye egy 2006-2008 között Shape Up Europe elnevezéssel, az Európai Közösség Egészség és Fogyasztási Ügyekért felelős Főosztálya támogatásával megvalósított nemzetközi együttműködésen alapuló program volt, amelyben Európa 20 országból 26 város vett részt. Ennek érdekében a Szövetség 2009-ben pályázatot hirdetett meg a 24 tagváros oktatási intézményeiben. 
Győrből a Fekete István Általános Iskola és Bercsényi Miklós Közlekedési Középiskola, Szakiskola és Sportiskolai Módszertani Központ nyerte el a lehetőséget az országos programban való részvételre, amely 2009. január 1. – 2011. június 30. között valósul meg.
Az anyagi támogatás a Szövetség részéről 250 000,-Ft, 200.000,-Ft-ot a Győr városi  önkormányzati költségvetés WHO keretéből  finanszírozunk, 50 000,-Ft-ot pedig a résztvevő iskolák vállaltak önrészként.
2009-ben a Győr városi drogstratégia előkészítéseként dokumentumelemzést végeztünk az iskolai egészségnevelési tervekről, valamint kérdőíves felméréssel tájékozódtunk a végrehajtás tapasztalatairól. Ennek összegzését szintén a KEF beszámoló tartalmazta a 2009. novemberi közgyűlési előterjesztésben.

Az elemzést követően 2009 novemberében pályázatot hirdettünk az Egészséges Városok Hét keretében az iskolai egészségnevelési tervek végrehajtásának támogatására.
A 2009. évi költségvetésből támogatásban részesülő oktatási intézmények:

Kovács Margit ÁMK






100.000,-Ft

Móra Ferenc Általános és Középiskola



100 000,-Ft

Kodály Zoltán Általános Iskola




  50.000,-Ft

Tulipános Általános Iskola





  50.000,-Ft

Összesen







300.000,-Ft
A Győr Városi Kábítószerügyi Egyeztető Fórum működtetése, éves munkaterv végrehajtásának segítése, koordinálása is a WHO Egészséges Városok Programiroda feladata. Erről 2009 novemberében számoltunk be a Képviselőtestületnek. 2009 első félévében újabb droghelyzet felmérés, majd ezt követően új városi drogstratégia is készült.
A szűrhető és korai diagnózis esetén jól gyógyítható női daganatok megelőzését célzó program (méhnyak rák, emlőrák) teljes egészében pályázati támogatás hiányában 2009-ben nem valósult meg. Az iskolai prevencióban azonban a védőnők a Női Egészségéért Információs és Módszertani Központ makettjeivel és modelljeivel végzik a prevenciót.
Részt vettünk az Egészség Hídja emlőrák megelőző programban. 2009. májusban a Sparban zajló kampányban, és az Esély a gyógyulásra Rákbetegek Győri Egyesülete által szervezett,  2009. novemberi hídséta és szimpózium előkészítésében. 

A Női Egészségért Hálózat fenntartása, működtetése továbbra is biztosított. 2009-ben új helyszínen történik a tanácsadás, kölcsönzés, és a programok lebonyolítása.
Szakemberek képzési programjai, kortárssegítők szakmai műhelye, egészségfejlesztők klubja, szülőfórumok, dohányzásról leszokást segítő csoport találkozója, védőnői értekezlet  zajlottak a Szigethy A. u. 109. sz. alatt, az Adyvárosi Családsegítő Szolgálat épületében helyet kapott   Női Egészségért Információs és Módszertani Központban. 
A további szakmai programokat, rendezvényeket valósítottunk meg, amelyek közül az
Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat 11 helyszínen került megrendezésre 2009-ben:
Gyirmóti Művelődési Ház                                   

2009. március 27. 

Molnár Vid Bertalan Közösségi Ház                 

2009. április 04.

Petőfi Sándor Művelődési Ház                                  
2009. április 04.

Bácsai Művelődési Ház                                             
2009. április 04.

Móra Ferenc Általános és Középiskola
            
2009. április 04

Szent- Györgyi Albert Általános és Középiskola     

2009. április 17.

József Attila Művelődési Ház                                    
2009. április 18.

Újvárosi Művelődési Ház                                           
2009. április 18.

Ménfőcsanaki Petőfi S. ÁMK, Bezerédj Kastély      
2009. április 18. 

Pinnyédi Művelődési Ház                                           
2009. április 18.

Radó Tibor Ált. Iskola és Gyógyped. Módsz. Központ       2009. május 14-15.
A szolgáltatási palettán nagyobb kínálatot felvonultató helyszíneken az érdeklődés is nagyobb volt, míg a kevesebb forrásból gazdálkodó intézményeknél nehezebb volt széles kört bevonzani a rendezvényre. A legsikeresebb programok között kiemelhető a 2009-ben új helyszínként bekapcsolódó Móra Ferenc Általános Iskola, ahol a nagy aula teljesen megtelt szolgáltatókkal és környékbeli lakosokkal.
A Férfiak egészséghetéhez kapcsolódóan a Bayer gyógyszercéggel működtünk együtt, akik országos szűrőkampányt indítottak a férfiak egészségéért. Győrben 2009 júniusában voltak szűrőprogramok az Arrabona-Med Kft-nél, valamint a RÁBA Járműipari Holding Nyrt-nél.
A szűrővizsgálatok előkészítésében és a sajtótájékoztatón előadás megtartásában közreműködtünk.
2009 novemberében az Oxigén Médiával egy hónapos kampányt valósítottunk meg az egészség jegyében. Témák között szerepelt a Győr városi drogstratégia és a drogprobléma különböző vetületei, valamint az Egészséges Városok Hét programjai, többek között a Dohányzásról leszokást segítő csoportok meghirdetése. A médiában dr. Bazsika Erzsébettel, az ÁNTSZ Ny-D. Regionális Intézet Egészségfejlesztési Osztályának osztályvezető főorvosával riport készült és spotot sugároztak a dohányzásról leszokást segítő programról.

Ugyancsak téma volt a szülőfórum a H1N1 influenzáról, ahol dr. Széles Klára az ÁNTSZ Ny-D. Regionális Intézet Járványügyi Osztályának osztályvezető főorvosa tartott előadást és adott tájékoztatást az Oxigén Médiában.
Környezet-egészség témakörben 2009-ben nem volt sikeres pályázatunk. Részt vettünk az illegális hulladéklerakók felszámolását célzó kommunikációs pályázati projekt kidolgozásában, de a pályázat nem járt eredménnyel.
Az Autómentes Nap, Mobilitási Hét rendezvényeit 9 évvel ezelőtt a WHO Programiroda indította el és koordinálta, az évek alatt egyre több együttműködővel. 2009-ben a szervezés a Stratégiai Csoport és a Keret Egyesület vezetésével valósult meg. 
A Győr városi Rendőrkapitányság Bűnmegelőzési Alosztálya Bűnmegelőzési programjában együttműködő partnerként közreműködtünk. 
Ugyancsak a Városi Rendőrkapitányság, de a Közlekedési Osztály szervezi a közlekedésbiztonsági programokat, versenyeket, nyári tábort, rendezvényeket, kampányokat, melyeknek egy részét a WHO Iroda is támogatja.

2009-ben új elem volt egy oktatási anyag elkészítése, amelyet óvodai és általános iskolai biztonságos közlekedésre nevelésben lehet használni.
Képviselet, kapcsolattartás
A WHO Európai Regionális Irodával folyamatos kapcsolatot tartottunk, 2009-ben is részt vettünk az Európai Projektvárosi Hálózat éves konferenciáján. 
2009 júniusában 42 fős szlovén delegáció járt Győrben az Egészséges Városok győri projekt tevékenységének és a népegészségügyi tapasztalatok megismerése céljából.

Az Egészséges Városok Magyarországi Szövetsége titkárságával és tagvárosaival is rendszeres volt a kapcsolat. Az Egészséges Városok Magyarországi Szövetsége Igazgatótanácsának elnökévé 2009-ben is a Győr városi koordinátort, Miklósyné Bertalanfy Máriát választották, ahogy 2002 óta eddig minden évben. A győri tapasztalatokkal segítettük a 24 tagváros munkáját az Igazgatótanácsban és a Koordinátori Értekezleteken, amelyekből a 2009. júniusinak a házigazdája is Győr város volt.
A Nemzeti Drogmegelőzési Intézettel is folyamatos volt a kapcsolat, a szakmai munkában számítanak Győrre, és a kutatásokban is igénylik a közreműködésünket. 
A megyei és városi Baleset-megelőzési Bizottságban valamint a Győr-Moson-Sopron megyei KEF-ben képviseletet biztosítunk.
A Győriek Egészségéért Közhasznú Egyesülettel próbáljuk az önkormányzat által rendelkezésre bocsátott humán és pénzügyi erőforrásokat bővíteni az Egészséges Városok program célkitűzéseinek megvalósítása érdekében.
A Győrben működő szakmai intézményekkel és civil szervezetekkel 2009-ben is jó kapcsolatokat ápoltunk. Valamennyi önkormányzati és azon kívüli támogatónknak és partnerünknek köszönjük a 2009-ben végzett tevékenységét!
H a t á r o z a t i   j a v a s l a t:

1. Győr Megyei Jogú Város Közgyűlése a WHO győri Egészséges Városok projekt 2009. évi tevékenységéről szóló tájékoztatót elfogadja.
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